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Der „Themenkoffer Demenz“
Eine Medien- und Materialsammlung zum Einsatz in Kindertagesstätten & Familienzentren

Am 22. Januar 2025 findet die offizielle Übergabe des „Themenkoffers Demenz“ vom Regionalbüro Alter, Pflege und Demenz in Dortmund an die Bücherei in Fröndenberg statt. Anlässlich dessen wird um 15:00 Uhr das Bilderbuchkino mit dem Buch „Der Andersopa“ veranstaltet, das den Kindern auf spielerische Weise Einblicke in das Thema Demenz gibt. Die Veranstaltung erfolgt im Rahmen des Netzwerks Alter – Pflege – Demenz in Fröndenberg/Ruhr.
Der „Themenkoffer Demenz“, eine Materialsammlung, wurde von der Landesinitiative Regionalbüro Alter, Pflege und Demenz entwickelt, um Kindern und Jugendlichen Demenz altersgerecht zu vermitteln. Der Koffer ist für Einzelpersonen sowie Fachkräfte zur Ausleihe gedacht, die Interesse daran haben, Kindern und Jugendlichen das Thema näherzubringen.
Der „Themenkoffer Demenz“ enthält z.B.:
· Broschüren mit Grundinformationen zum Thema Demenz
· verschiedene Bücher zum Thema Demenz für verschiedene Alterszielgruppen
· eine Bücherliste
· eine CD mit dem KIDZELN Konzept 

Auch Kinder und Jugendliche begegnen Menschen mit Demenz innerhalb der Familie, in der Nachbarschaft oder im täglichen Leben, „daher ist es wichtig, Kinder und Jugendliche frühzeitig für den Umgang mit Menschen mit Demenz zu sensibilisieren und ihnen einen respektvollen und einfühlsamen Umgang mit betroffenen Menschen näherbringen“, erklärt das Regionalbüro Alter, Pflege und Demenz in Dortmund.
Für weitere Informationen zum Netzwerk Alter – Pflege – Demenz in Fröndenberg/Ruhr und dem „Themenkoffer Demenz“ wenden Sie sich an die Seniorenbeauftrage der Stadt Fröndenberg, Ramona Jakobs-Reichert unter 02373/976-104



